
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  4.5 පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක් සහ  කර්ණාන්තය 

   කකටි කාලකේදී හැසිකරන ආකාරය විර්සා බලයි 
 

 

ආර්ණික විද්‍යාව 

 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

ඉකගනුම් පල: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පුර්ණ තරගකාරී   ආයතනයක  ඉල්ලුම්   වක්‍රය හා කවකඳපකපාඳ ඉල්ලුම් වක්‍රය කවන් කවන්ව හුනන්වයි. 

 
ආයතනයක ඉල්ලුම් වක්‍රය හා කවකඳපකපාඳ ඉල්ලුම් වක්‍රය අතර සම්බන්ධතාව ප්‍රස්ර්ාර සසුකරන් පැහැිරලි කරයි. 

 
ආයතනයක් ලාභ උපිමර්  කිරීකම් ුණලික ප්‍රකශශ නම් කරයි. 

 
ුණළු අයභාරය -ුණළු පිිමවැය  ප්‍රකශශය සිංඛ්‍යා කල්ලඛ්‍න  හා ප්‍රස්තාර සසුකරන් විග්‍රහ කරයි. 

 
ආන්ක ක අයභාරය - ආන්ක ක පිිමවැය ප්‍රකශශය සිංඛ්‍යා කල්ලඛ්‍න  හා ප්‍රස්තාර සසුකරන් විග්‍රහ කරයි. 

කරයි. 

 

ආන්ක ක අයභාරය - ආන්ක ක පිිමවැය ප්‍රකශශය සිංඛ්‍යා කල්ලඛ්‍න  හා ප්‍රස්තාර සසුකරන් විග්‍රහ කරයි. 

කරයි. 

 

පුර්ණ තරගකරී ආයතනයක කකටි කාලකේ හැසිරීර් සිංඛ්‍යා කල්ලඛ්‍න  හා ප්‍රස්තාර සසුකරන් විග්‍රහ කරයි. 

කරයි. 

 

පුර්ණ තරගකාරී  ආයතනයක ප්‍රාර්ාි ක ලාභ, ශ්ෂ්ප්‍රාර්ි ක, අවප්‍රාර්ාි ක ලාභ සහ ආයතනයක ශ්ෂ්පාද්‍නය අත්ිටු වීර් 

යන සිංකල්ලප ප්‍රස්තාර සසුකරන් පැහැිරලි කරයි  

කරයි. 

 

ආයතනයක කකටි කාලින  සැපයුම් වක්‍රකේ හැසිරීර් ප්‍රස්තාර සටහන්  සසුකරන් විග්‍රහ කරයි. 

කරයි. 

 

කවකඳපකපාඳ සැපයුම් වක්‍රය හා ඉල්ලුම් වක්‍රය ර්ිනන් කර්ණාන්තකේ සර්ුලලිතය ප්‍රස්තාර සටහන්  සසුකරන් විග්‍රහ කරයි 

කරයි. 

 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

               පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක ඉල්ලුම් වක්‍රය හා කවකඳපකපාඳ ඉල්ලුම් වක්‍රය 

පූර්ණ තරගකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් සර්ජාතීය භාණ්ඩ ශ්පද්‍වීර් හා ුණළු කවකඳපකපාඳ සැපයුකර්න් ඉතා සුළු 

කකාටසක් සපයන ශ්සා, මිල ගනුවු/ කලස සැලකකන අතර පවක න මිලට ඕනෑර් ප්‍රර්ාර්යක් අකලවි කරගත හැකි 

ශ්සා ආයතනකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය ක රස් අක්ෂයට සර්ාන්තර වූ සරල කණඛ්‍ාවක පිිටයි. 

 

 

 

 

 

 

ආයතනකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය  

 ආයතනය මිල ගනුවු/ වුවද්‍, කර්ණාන්තයට භාණ්ඩයක මිල තීරර්ය කඳ හැකි ශ්සා දි ඉල්ලුම් වක්‍රය වකම් සිට 

ද්‍ු/ර්ට පහලට බෑවුම් කශ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                          පූර්ණ තරගකාරී කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය  

 

 

   

 

D = AR = MR = P 

මිල (රුපියල්ල) 

ඉල්ලුම් ප්‍රර්ාර්ය  

(ඒකක) 

මිල (රුපියල්ල) 

ඉල්ලුම් ප්‍රර්ාර්ය  

 

D 
0 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

             ආයතනකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය හා කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය අතර සබපතාව පහත පිමිර ද්‍ැක්විය හැක. 

 

 

 

 

 

 

 

 
         කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම්(DM) සහ සැපයුම්(SM) වක්‍රය              ආයතනකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය  
 

 

 

 

 

 

 

උද්‍ා:- කර්ණාන්තකේ සැපයුර් ස්ර්ාවර ව ක බියදී ඉල්ලුර් වැඩි වුවකහාත් සර්ුලලිත මිල ඉහඳ යන අතර ආයතනවලට 

ලැකබන මිල ද්‍ ඉහඳ යයි. කවකඳපකපාඳ ඉල්ලුර් සර්්ාවරව ක බියදී කර්ණාන්තකේ සැපයුර් අඩු වුවකහාත් සර්ුලලිත මිල 

පහඳ යන අතර ආයතන වලට ලැකබන මිල ද්‍ පහඳ යයි. 

 පූර්ණ තරගකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් කකටි කාලකේදී සිංකරෝධක කද්‍කකට ුණහුර් කද්‍යි. 

 

 

 

 

 

  

 

 

P0 

SM 

DM 

P0 D 

මිල (රුපියල්ල) මිල (රුපියල්ල) 

ඉල්ලුම් ප්‍රර්ාර්ය(ඒකක) 

 

ඉල්ලුම් ප්‍රර්ාර්ය(ඒකක) 

 

කර්ණාන්තකේ තීරර්ය වී සක  සර්ුලලිත මිල P0 වන අතර ආයතන වල ශ්ෂ්පාිරතය කර්ර් P0 මිලට අකලවි 

කරගත හැකිය. ආයතනය ුණහුර්කද්‍න මිල කවනස් වන්කන් කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුර් කහෝ සැපයුර් කවනස් 

වුවකහාත් පර්ි . 

1. මිල ගනුවු/ කලස කටයුුල කිරීර්ට සිදුවීර්. 

2. ආයතනය සුලව පවක න තාක්ෂර්ය හා ධාිමතාවය ර්ත කටයුුල කිරීර්ට සිදු වීර්. 

 

0 0 
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ඒ අනුව කර්ර් සිංකරෝධක යටකත් කටයුුල කිිමකම් දී වැද්‍ගත් තීරර් කද්‍කක් ගැනීර්ට ආයතනයට සිදු කශ. 

 

 

 

 තවදුරටත් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ රැඳී සිටීර්ට තීරර්ය කකඳ ්නම් ආයතනයට සිය ප්‍රශස්ත ශ්ර්ැවුර් තීරර්ය කිරීර්ට අනුගර්නය 

කඳ හැකි විකල්ලප ප්‍රකශශ කද්‍කකි. 

 

 

 

ුණළු අයභාරය (TR) - ුණළු පිිමවැය (TC) ප්‍රකශශය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ශ්ෂ්පාද්‍නකේ තවදුරටත් රැඳී සිටිනවාද්‍ නැක නම් ආයතනය වසා ද්‍ර්නවා ද්‍? 

2. තවදුරටත් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ කයකද්‍නවා නම් කකාපර්ර් භාණ්ඩ ප්‍රර්ාර්යක් ශ්පද්‍වනවාද්‍? 

1. ුණළු අයභාරය (TR) - ුණළු පිිමවැය (TC) ප්‍රකශශය  

2. ආන්ක ක අයභාරය (MR) - ආන්ක ක පිිමවැය (MC) ප්‍රකශශය  

 ආයතනකේ ුණු අයභාරය කහවත් අකලවි ආද්‍ායර් භාණ්ඩකේ මිල දර් ප්‍රර්ාර්කයන් 

ගුර් කිරීකර්න් ලබාගත හැක. 

           ුණළු අයභාරය= මිල×ප්‍රර්ාර්ය 

                TR  =  P  ×  Q 

 දි පිිමවැය, ුණළු ස්ර්ාවර පිිමවැය හා ුණළු විචලය පිිමවැකයි දකුලකවන් ගර්නය කඳ 

හැකිය. 

        ුණළු පිිමවැය=ුණළු ස්ර්ාවර පිිමවැය +ුණළු විචලය පිිමවැය  

         TC     =            TFC              +             TVC 
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ආර්ණකි විද්‍යාව 

ශ්ර්ැවුර් 
(ිරනකට ඒකක) 

(Q) 

ුණළු අයභාරය 
(රුපියල්ල) 

(TR) 

ුණළු පිිමවැය 
(රුපියල්ල) 

(TC) 

ආර්ණකි ලාභය 
(රුපියල්ල) 
(TR –TC) 

0 0 20 -20 

1 20 36.8 -16.8 

2 40 52.8 -12.8 

3 60 68.0 -8.0 

4 80 80.0 0 

5 100 90.4 9.6 

6 120 101.6 18.4 

7 140 114.4 25.6 

8 160 128.0 32.0 

9 180 146.4 33.6 

10 200 168.0 32.0 

11 220 196.0 24.0 

12 240 240.0 0 

 භාණ්ඩ ඒකකයක මිල රු 20.00 කලස සැලකිල්ලලට කගන සත. 

 

 

 

      උපිමර් ආර්ණික ලාභය කගනකද්‍න ශ්ර්ැවුම්  ර්ට්ටර් ඒකක  09 කි. දය ප්‍රශස්ත ශ්ර්ැවුම් ර්ට්ටර් කලස හැඳින්කශ. 

 

 

 

 

 

ඉහත කතාරුලරු ප්‍රස්තාිමකව ශ්රූපනය කඳ හැක 

                      උපිමර් ආර්ණික ලාභය = ුණළු අයභාරය-ුණළු පිිමවැය 

                                                  33.60  =  180  -146.40 

 

   TC 
TR/TC (රු) 
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                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 
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ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

ඉහත ප්‍රස්තාර සටහන අනුව A,B ලක්ෂයන් ිදී ුණළු අයභාර (TR) වක්‍රය, ුණළු පිිමවැය වක්‍රය (TC)කේද්‍නය කශ.  ඒඅනුව 

A හා B  ලක්ෂයන් ිදී ආර්ණික ලාභය ශුනය කශ. A ලක්ෂයයට පහඳ කකාටකස් දී ුණළු අයභාර වක්‍රය ට (TR) වඩා 

ඉහළින් ුණළු පිිමවැය වක්‍රය (TC) ගර්න් කරන ශ්සා ආර්ණික ලාභය ඍර් අගයක් ගනී. දකස්ර් B ලක්ෂයයට ඉහඳ 

කකාටකස් දී ුණළු අයභාර වක්‍රයට වඩා ඉහළින් ුණළු පිිමවැය වක්‍රය (TC)  ගර්න් කරන ශ්සා ආර්ණික ලාභ සෘර් කශ. A හා 

B අතර ප්‍රකශශකේ දී ුණළු අයභාර වක්‍රය (TR) ුණළු පිිමවැය වක්‍රය ට(TC) ඉහලින් ගර්න්කරන ශ්සා A, B අතර ප්‍රකශශය 

ආර්ණික ලාභ  සිත කශ. 

ඒ අනුව පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක් උපිමර් ආර්ණකි ලාභ පවක න අවස්ර්ාව ප්‍රශස්ත ශ්ර්ැවුම් ර්ට්ටර් වශකයන් 

කතෝරා ගන්නා ශ්සා දය MN ලම්බක දුිමන් ද්‍ැක්කවන අතර ලැකබන ආර්ණික ලාභය රු 33.60 කලස ද්‍ැක්කශ. ඒ අනුව 

කකටි කාලකේදී ප්‍රශස්ත ශ්ර්වුම් ර්ට්ටර් කලස ඒකක 09 කතෝරාගනී. 

 

1        2         3      4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1        2         3      4 5 6 7 8 9 10 11 12 

   TR b 

  A 

M 

N 

ශ්ර්ැවුර් (ඒකක) 

ශ්ර්ැවුර් (ඒකක) 

 

ආර්ණික ලාභය 

(ඒකක) 

 

33.60 

146.40 

TR - TC  



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

ආන්ක ක අයභාරය (MR) ආන්ක ක පිිමවැය (MC) ප්‍රකශශය (ආන්ක ක විශ්කල්ලෂර්ය) 

පූර්ණ තරඟකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් ආන්ක ක අයභාරය (MR) ආන්ක ක පිිමවැයට(MC) සර්ාන වන අවසර්්ාකශදී ද්‍ 

ප්‍රශස්ත ශ්ර්ැවුර් කතෝරාගනී. ශ්ර්ැවුර් අක කණක ඒකකයකින් වැඩි කරන විට ආයතනකේ ුණළු අයභාරයට අුකතන් 

දකුල වන ප්‍රර්ාර්ය ආන්ක ක අයභාරය යි. ුණළු අයභාරකේ කවනස ශ්ර්ැවුකම් කවනසින් කබදීකර්න් ආන්ක ක අයභාරය 

ගර්නය කඳ හැකිය.  

 

 

 

 

 

 

 

  

MR = 100/2 

       = රුපියල්ල 50.00 

ශ්ර්වුර් අක කණක ඒකකයකින් වැඩි කිරීකම් දී ුණළු පිිමවැයට අුකතන්  දකුල වන ප්‍රර්ාර්ය ආන්ක ක පිිමවැය යි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ශ්ර්වුර්(Q) ඒකක ුණළු අයභාරය (රු)TR 

10 

12 

100 

200 

                                         ුණළු අයභාරකේ කවනස 

                                            ශ්ර්ැවුකම් කවනස 

                                                        ∆TR 

                                                        ∆Q 

 

ආන්ක ක අයභාරය = 

MR = 

                                      ුණළු පිිමවැය කවනස 

                                      ශ්ර්වුකම් කවනස 

ආන්ක ක පිිමවැය = MC  = 

 ∆Q 

∆TC 

ශ්ර්වුර්(Q) ඒකක 

 

ුණළු පිිමවැය (TC) 

 10 
20 

30 

300 

500 

200 

2 100 

 
∆TC 

 ∆Q 

  ∆TC = 200 

  ∆Q = 10 

  ∆TR = 100 

  ∆Q = 2 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

MC  = 

MC   = 

 MC  = රු 20.00 

 

පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක් පැවරුණු මිලක් යටකත් කටයුුල කරන ශ්සා ආයතනකේ මිල (P) සාර්ානය අයභාරයට 

(AR) හා ආන්ක ක අයභාරයට (MR) සර්ාන කශ.  (P = AR = MR) 

ප්‍රර්ාර්ය (Q) මිල(P) ුණළු 

අයභාරය(TR) 

සාර්ානය 

අයභාරය(AR) 

ආන්ක ක 

අයභාරයට(MR) 

0 10 0 0 - 

1 10 10 10 10 

2 10 20 10 10 

3 10 30 10 10 

4 10 40 10 10 

5 10 50 10 10 

භාණ්ඩකේ මිල රු 10 වන්කන් යැයි උපකල්ලපනය කර සත. 

 ඉහත කතාරුලරු ප්‍රස්තාිමකව ද්‍ැක්වූ විට P = AR = MR =D වන බව  පහත පිමිර ද්‍ැක්විය හැකිය 

 

 

 

 

 

 

 

කකටි කාලකේ දී පූර්ණ තරඟකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් MR = MC කකාන්කශසිය යටකත් ප්‍රශස්ත ශ්ර්ැවුර් 

කතෝරාගන්නා ආකාරය පහත සටහන ශ්රූපර්ය කරයි. 

ශ්ර්වුර් (Q) ුණළු අයභාරය 

(TR) 

ුණළු පිිමවැය 

(TC) 

ආන්ක කඅයභාරය(MR) ආන්ක ක 

පිිමවැය (MC) 

ආර්ණික 

ලාභය (TR - 

ශ්ර්ැවුම් ප්‍රර්ාර්ය (ඒකක) 

මිල / අයභාරය (රු) 

 

 

D / P= AR = MR 

 

 

  ∆Q 

  10 
  200 

5 

 

10 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

TC) 

6 120 101.6   18.4 

7 140 114.4   25.6 

ඩ8 160 128.0   32.0 

9 180 146.4   33.6 

10 200 168.0   32.0 

11 220 196   24.0 

 

සිංඛ්‍යා සටහනට අනුව ආන්ක ක අයභාරය, සෑර් ශ්ර්ැවුර්කදී ර් රු. 20 කි. ආන්ක ක පිිමවැය රු. 20ක් වන්කන් ශ්ර්ැවුම් 

ඒකක 8ත් 9ත් අතරදීය. දබැවින් MR = MC වන්කන් ඒකක 9දීය. දබැවින් උපිමර් ලාභ කගන කද්‍න ශ්ර්ැවුම් ර්ට්ටර් 

ඒකක 9ක් කශ.  පහත ප්‍රස්තාරකයන් ද්‍ දය ද්‍ැක්විය හැක. 

 

 

 

 

 

 

A ලක්ෂයකේදී  MR= MC කශ. ආර්ණික ලාභද්‍ උපිමර් වන ප්‍රශස්ත ශ්ර්වුම් ඒකක 9 කශ. K ලක්ෂයකේදී MR = MC වුවද්‍ 

දය ප්‍රශස්ත ශ්ර්වුර් කස ්කතෝරා කනාගනී. දයට කහ්ුලව MC වක්‍රය MR වක්‍රය කේද්‍නය කඳ යුත්කත් MC වක්‍රය ඉහඳ 

සිට පහඳට ගර්න් කරන විට කනාව පහඳට සිට ඉහඳට ගර්න් කරන විටයි. දනම් MC වක්‍රකේ බෑවුර් ධන අගයක් 

ගන්නා විටයි. දයට කහ්ුලව වන්කන්  K ලක්ෂයකේදී  පවක න ශ්ර්ැවුම් ර්ට්ටකර්න් ඉිරිමයට ශ්ෂ්පාද්‍නය ප්‍රසාරර්ය 

කරන විට ආන්ක ක අයභාරය, ආන්ක ක පිිමවැයට වඩා වැඩි වන කහයින් (MC < MR) ආර්ණික ලාභයට දකුලවක් 

සිදුකශ. දබැවින් උපිමර් ආර්ණික ලාභ ලබන්කන් A ලක්ෂයය ද්‍ක්වා ශ්ර්ැවුර් වැඩි කඳ විටයි. 

 

 

 

 

 

 

9 

A K MR 

MC 

20 

0 

MR/MC (රු) 

ශ්ර්ැවුර් (ඒකක)  

පූර්ණ තරගකාරී ශ්ෂප්ාද්‍න ආයතන කකටි කාලය ුලඳ ුණහුර් කද්‍න අවස්ර්ා 

 ආර්ණික ලාභ උපයමින් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ කයදී සිටීර් (ශ්ෂ්ප්‍රාර්ාි ක ලාභ / අක  ප්‍රාර්ාි ක 

ලාභ) 

 ආර්ණික ලාභ ශුනය ර්ට්ටකම් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ කයදීර් ( ප්‍රාර්ාි ක ලාභ) 

20 

 20 

 20 

 20 

 
20 

 

12.8 

 13.6 

 18.4 

21.6 

 28.0 

1 2 3 4 5 6 7 8 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

 

 

 

 

ආර්ණකි ලාභ උපයමින් ශ්ෂප්ාද්‍නකේ කයදී සිටීර් ( ශ්ෂප්්‍රාර්ාි ක  ලාභ ) 

පූර්ණ තරගකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් ආර්ණික ලාභ උපයමින් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ කයදී සිටින අවස්ර්ාකශදී මිල (P) 

සාර්ානය ුණළු පිිමවැය (ATC) ඉක්ර්වා යන අතර ුණළු අයභාරය (TR) ුණළු පිිමවැය (TC) ඉක්ර්වා යයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඉහත රූප සටහනට අනුව MR = MC කකාන්කශසිය ඉටු වන්කන් A ලක්ෂයකේ දී වන අතර දයට අද්‍ාඳ ශ්ර්වුම් ර්ට්ටර් 

ඒකක 09 ක් කශ.  

 

 

 

P = AR = MR 

ATC 
MC 

B 

20 

12 

0 

A 

9 

මිල  /පිිමවැය/ අයභාරය (රු) 

 

ශ්ර්ැවුම් (ඒකක) 

ශ්ෂ්ප්‍රාර්ාි ක 
ලාභ 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

ඉහත ප්‍රස්තාරයට අනුව ආර්ණික ලාභය පහත පිමිර ගර්නය කඳ හැකිය. 

 

ආර්ණික ලාභය පහත පිමිර ද්‍ ගර්නය කඳ හැකිය. 

 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක මිල                      = රු. 20 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක සාර්ානය පිිමවැය  = රු. 12 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක ලාභය                  = රු. 20 - රු. 12  

                                                        = රු 8 

ලාභ උපිමර් වන ශ්ර්ැවුම් ප්‍රර්ාර්ය       = ඒකක 9 

ආර්ණික ලාභය                                  = ඒකක ලාභය × ශ්ර්ැවුම් ප්‍රර්ාර්ය 

                                                        =         8          ×           9 

                                                        = රු 72 

 

 

ආර්ණික ලාභ ශුනය ර්ට්ටකම් ශ්ෂප්ාද්‍නකේ කයදීර් ( ප්‍රාර්ාි ක ලාභ ) 

 
පූර්ණ තරඟකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් මිල සාර්ානය පිිමවැයට සර්ාන වන හා ුණළු අයභාරය ුණළු පිිමවැයට සර්ාන 

වන අවස්ර්ාකශ ප්‍රාර්ාි ක ලාභ උපයමින් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ කයදී සිටීයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ුණළු අයභාරය =  සාර්ානය අයභාරය X  ශ්ර්වුම්ඒකක 

ප්‍රර්ාර්ය 

                      TR = AR X Q 

                    180 = 20 X 9 

ආර්ණික ලාභ = 

= 

= 

ුණළු පිිමවැය = සාර්ානය පිිමවැය X ශ්ර්වුම් ඒකක 

ප්‍රර්ාර්ය 

TC = ATC X Q 

108 = 12 X 9 

TR – TC 

180 – 108 

රු 72 

P = AR = MR = D 

ATC 

8 

MC 

0 

18 

මිල  /පිිමවැය/ අයභාරය (රු) 

ශ්ර්ැවුම් (ඒකක) 

A 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

රූප සටහකන් A ලක්ෂයකයන් සර්ුලලිත අවස්ර්ාව ද්‍ැක්කශ. ඊට අද්‍ාඳ ශ්ර්ැවුම් ඒකක 08 කි. 
 
ඉහත ප්‍රස්තාරයට අනුව ආර්ණික ලාභය පහත පිමිර ද්‍ැක්විය හැකිය 
ආර්ණික ලාභය පහත පිමිර ද්‍ ගර්නය කඳ හැකිය. 

 

ආර්ණික ලාභය පහත පිමිර ද්‍ ගර්නය කඳ හැකිය. 

 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක මිල                      = රු. 18 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක සාර්ානය පිිමවැය  = රු. 18 

ශ්ර්ැවුම් ඒකකයක ලාභය                  = රු. 18 - රු. 18  

                                                        = රු 0 

ලාභ උපිමර් වන ශ්ර්ැවුම් ප්‍රර්ාර්ය       = ඒකක 8 

ආර්ණික ලාභය                                  = ඒකක ලාභය × ශ්ර්ැවුම් ප්‍රර්ාර්ය 

                                                        =         0          ×           8 

                                                        = රු 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

පාඩු ලැබීර් ( අවප්‍රාර්ාි ක ලාභ ) 

ුණළු අයභාරය = සාර්ානය අයභාරය × ශ්ර්ැවුර් (ඒකක) 

                 TR =        AR                  ×       Q 

             144 =        18                   ×       8 

                                           

 ආර්ණික ලාභ  = 

= 

= 

ුණළු පිිමවැය = සාර්ානය පිිමවැය×ශ්ර්වුර් ඒකක 

             TC =           ATC         ×        Q 

           144 =            18          ×        8 

 

TR – TC 

144 - 144 

0 



 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක භාණ්ඩ ඒකකයක සාර්ානය පිිමවැය භාණ්ඩ ඒකකයක මිල ඉක්ර්වා යන අවස්ර්ාකශදී 

පාඩු ලැබීර් සිදුකශ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ඒ අනුව ආර්ණික අලාභ පහත පිමිර ද්‍ ගර්නය කඳ හැකිය. 
 
 

 
 

පූර්ණ තරගකාරී ආයතනකේ කකටිකාලීන සැපයුම් වක්‍රය 
 
ඉහත කතාරුලරු අනුව කකටි කාලකේ දී පූර්ණ තරගකාරී ශ්ෂ්පාද්‍න ආයතනයක් ශ්ෂ්පාද්‍නකේ රැඳී සිටිනවාද්‍ 

ශ්ෂ්පාද්‍නය අත්ිටුවනවා ද්‍ යන්න තීරර්ය කකකරන තීරර්ාත්ර්ක ලක්ෂයය වන්කන් මිල (p) අවර් සාර්ානය විචලය 

පිිමවැයට (AVC) සර්ාන වන ලක්ෂයයයි. 

 

 

 

 

ුණළු අයභාරය = සාර්ානය අයභාරය × ශ්ර්ැවුර් (ඒකක) 

                 TR =        AR                  ×       Q 

             105 =        15                   ×       7 

                                           

 ආර්ණික ලාභ  = 

= 

= 

ුණළු පිිමවැය = සාර්ානය පිිමවැය×ශ්ර්වුර් ඒකක 

             TC =           ATC         ×        Q 

           175 =            25          ×        7 

 

TR – TC 

105 - 175 

-70 

 

මිල /පිිමවැය(රු) 

 

25 

15 

0 ශ්ර්වුම් (ඒකක) 

 

P = AR = MR=D 

MC ATC 

අවප්‍රාර්ාි ක ලාභ 

මිල (රු) 

7 
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අන්තගණතය -E.M.M.S.D කගෝර්ස් මිය  /  W.M.M වීරසිිංහ මිය      බප/ජය/ ධර්ණපාල විද්‍යාලය  

සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 
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ආර්ණකි විද්‍යාව 

 

 

 

 

 

A0 ලක්ෂයකේදී මිල අවර් සාර්ානය විචලය පිිමවැයට සර්ාන වන ශ්සා A 0 ලක්ෂයකයන් ඉහඳ පිිටි MC වක්‍රය 
ආයතනකේ කකටිකාලීන සැපයුම් වක්‍රයයි (S).දක් දක් මිලට සැපයීර්ට කැර්ක  ප්‍රර්ාර්ය කර්යින් ද්‍ක්වයි. භාණ්ඩකේ 

මිල(P) අවර් සාර්ානය විචලය පිිමවැය (AVC) පියවා ගැනීර්ට ප්‍රර්ාර්වත් කනාවන විට ශ්ෂ්පාද්‍නය සිදු කනාකශ. 
දකහයින් පූර්ණ තරගකාරී ආයතනයක කකටිකාලීන සැපයුම් වක්‍රය වන්කන් සාර්ානය විචලය පිිමවැය වක්‍රයට ඉහළින් 

පිිටි ආන්ක ක පිිමවැය (MC) වක්‍රකේ කකාටසයි. 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
කර්ණාන්තකේ කකටිකාලීන සැපයුම් වක්‍රය 

 

 

 

 

 

පූර්ණ තරගකාරී කවකඳපකපාඳක කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය හා කර්ණාන්තකේ සැපයුම් වක්‍රය, කේද්‍නය වන 

ලක්ෂයකේදී සර්ුලලිතතාව සක කශ. පූර්ණ තරඟකාරී කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය භාණ්ඩය සපහා අද්‍ාල 

25 

20 

15 

0 12 13 14 
ශ්ර්ැවුම් (ඒකක) 

MC AVC 

A2 
P2   AR2 = MR2 

A0 

P1  AR1 = MR1 

P0  AR0 = MR0 

මිල (රු) 

ශ්ර්වුම් (ඒකක) 
12 13 14 

25 

20 

15 

S = (MC) 

A1 

0 
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සැකසුර් - ප්‍රදී්  ර්ාධව දිරිමුණි    ු// ්‍රී ශ්ශ්ශිංක ජාක ක පාසල   

                                  අන්තගණතය පරීක්ෂා කිරීර් : W. E. M. D. ලලිත් සර්න්ත විකේසිිංහ ර්යා - විද්‍යාරත්න විශව් විද්‍යා ඨය ය කහාරර්. 

 

 

 
 

12 කරි් ය 

 

ආර්ණකි විද්‍යාව 

කවකඳපකපාකඳ ්සියුර් කපෞශගලික ඉල්ලුම් වක්‍ර ක රස් අතට දකුල කිරීකර්න් ලබාගන්නා අතර දය වකම් සිට ද්‍ු/ර්ට 

පහඳට බෑවුම් කශ. 

දකස්ර් පූර්ණ තරගකාරී කවකඳපකපාඳ සැපයුම් වක්‍රය ලබාගන්කන් ආයතනවල සැපයුම් වක්‍ර වල ක රස් දකුලකවන් 

කහෝ ආයතන සියල්ලකල්ලර් අවර් සාර්ානය විචලය පිිමවැයට ඉහළින් පිිටි ආන්ක ක පිිමවැය වක්‍ර වල ක රස් දකුලකවශ් 

මිල (රු) දක් ආයතනයක සැපයුර් (ඒකක) කවකඳපකපාඳ සැපයුර් (ඒකක) 

15 12 1200 

20 13 1300 

25 14 1400 

 

කවකඳපකපාකඳ් ආයතන 100ක් සතැයි උපකල්ලපනය කර කවකඳපකපාකඳ් සැපයුර් ගර්නය කර සත. 

ඉහත කතාරුලරුවලට අද්‍ාල කවකඳපකපාඳ සැපයුම් වක්‍රය පහත පිමිර කශ. 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

කර්ණාන්තකේ කකටිකාලීන සර්ුලලිතතාවය 

ඉහත කතාරුලරු අනුව පූර්ණ තරඟකාරී කවකඳපකපාඳක මිල තීරර්ය වන්කන් කර්ණාන්තය ුලඳ සිටින සියුර් 

විු/ණුම්කරුවන්කේ හා ගැනුම්කරුවන්කේ අකනයෝනය ්‍රියාකාිමත්වය ුලලිශ්. ගැනුම්කරුවන්කේ හැසිරීර් ඉල්ලුම් 

වක්‍රය ුලලින්ද්‍ විු/ණුම්කරුවන්කේ හැසිරීර් සැපයුම් වක්‍රය ුලලින් ද්‍ ශ්රූපර්ය කශ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

මිල (රු) 

ප්‍රර්ාර්ය(ඒකක) 
1200 1300 1400 

25 

20 

15 

SM 

මිල (රු) 

0 
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ආර්ණකි විද්‍යාව 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

කර්ණාන්තකේ ඉල්ලුම් වක්‍රය (DM)හා කර්ණාන්තකේ සැපයුම් වක්‍රය (SM)දකිකනක කේද්‍නය වීකර්න් කවකඳපකපාඳ 

සර්ුලලිතය තීරර්ය වන අතර ඉහත රූප සටහනට අනුව දකලස තීරර්ය වූ සර්ුලලිත මිල රු 20 වන අතර සර්ුලලිත 

ප්‍රර්ාර්ය ඒකක 1 300 කශ. 
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